
交投投资集团笔试题目答案

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、当地球运行到远日点时，我国出现的地理现象是（　　）。

 A． 东部地区盛行偏北风

 B． 雨带推移到华北、东北地区

 C． 长江中下游地区刚进入梅雨期

 D． 黄河流域进入枯水期

『正确答案』
B
『答案解析』
B项正确，当地球运行到远日点时，太阳直射在北回归线上，即为七月初，北半球处于夏季。梅雨雨带推移到了华北、东北地
区。A项错误，此时，东部地区盛行偏南风。 C项错误，长江中下游地区进入梅雨期则是在六月中旬。D项错误，此时的黄河
流域进入丰水期。

2、2021年9月召开的中央人才工作会议强调，我国必须坚持长远眼光，有意识地发现和培养更多具有战略科学家潜质的高层次复合型人才，形
成战略科学家成长梯队。下列不属于战略科学家应具备的条件或素质的是（ ）。

 A．具有卓越领导才能和崇高道德

 B．担纲领衔国家重大科技研究任务

 C．兼具战略眼光和深厚科学素养

 D．拥有国际顶级科研机构荣誉头衔

『正确答案』
D
『答案解析』

本题考查政治常识。

D项错误，A、B、C三项正确，2021年9月27日至28日，习近平总书记出席中央人才工作会议并发表重要讲话，指出：“要大
力培养使用战略科学家，坚持实践标准，在国家重大科技任务担纲领衔者中发现具有深厚科学素养、长期奋战在科研第一
线，视野开阔，前瞻性判断力、跨学科理解能力、大兵团作战组织领导能力强的科学家。要坚持长远眼光，有意识地发现和
培养更多具有战略科学家潜质的高层次复合型人才，形成战略科学家成长梯队。”因此，拥有国际顶级科研机构荣誉头衔不属
于战略科学家应具备的条件或素质。

本题为选非题，故正确答案为D。

3、墨子是我国战国时期著名的思想家、教育家、军事家、科学家。关于墨子下列说法正确的是（　　）。
 A． 墨子是墨家学派的创始人，曾从师于孔子，学习儒家思想

 B． 在先秦思想中，道家与墨家两家学说并称显学，墨子是墨家学说代表

 C． 墨子提出了“非攻”“博爱”等思想，主张爱好和平，反对战争

 D． 墨子重视“农耕女织，百工强事”

『正确答案』
D
『答案解析』
A项错误，墨子是墨家学派的创始人，曾从师于儒者，学习孔子之术，并非从师于孔子本人；B项错误，在先秦思想中，儒家
与墨家两家学说并称显学；C项错误，墨子提出的是“非攻”“兼爱”，而不是“博爱”；D项正确，墨子勤俭自苦，关心物质生产、
农耕、纺织等。

4、农村承包地“三权分置”中的“三权”是指：

①所有权 ②承包权 ③使用权 ④经营权

 A．①②④

 B．②③④
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 C．①③④

 D．①②③

『正确答案』
A
『答案解析』

本题考查政治常识。

2016年，国务院印发《关于完善农村土地所有权承包权经营权分置办法的意见》，将农村土地产权中的土地承包经营权进一
步划分为承包权和经营权，实行所有权、承包权、经营权分置并行，这一意见的出台在现阶段具有非常重要的意义，是继家
庭联产承包责任制后农村改革又一重大制度创新。党的十九大报告提出，巩固和完善农村基本经营制度，深化农村土地制度
改革，完善承包地“三权”分置制度。2018年的中央一号文件《关于实施乡村振兴战略的意见》再次强调，完善农村承包地“三
权分置”制度，在依法保护集体土地所有权和农户承包权前提下，平等保护土地经营权。

故正确答案为A。

5、下列关于我国社会保障制度的说法错误的是：

 A．优抚安置、社会互助都属于我国社会保障体系的组成部分

 B．通常所说的“五险一金”中的“一金”指的是住房公积金

 C．我国已经发布了将生育保险和职工工伤保险合并实施的意见

 D．新型农村合作医疗制度是以大病统筹为主的农民医疗互助制度

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查政治常识。

A项正确，我国社会保障体系包括社会保险、社会福利、社会救助、社会优抚四个方面。1、社会保险制度。指由国家依法建
立的，使劳动者在年老、患病、伤残、生育和失业时，能够从社会获得物质帮助的制度。2、社会福利制度。广义上与社会保
障同义，狭义上指由国家或社会在法律和政策范围内向全体公民普遍地提供资金帮助和优化服务的社会性制度。3、社会救济
制度。指国家通过国民收入的再分配对因自然灾害或其他经济、社会原因而无法维持最低生活水平的社会成员给予救助，以
保障其最低生活水平的制度。4、社会优抚制度。指国家依法定的形式和政府行为，对有特殊贡献的军人及其眷属实行的具有
褒扬和有待赈恤性质的社会保障制度。

B项正确，五险一金，即养老保险、医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险和住房公积金，是指用人单位给予劳动者的几
种保障性待遇的合称。故“一金”指住房公积金。

C项错误，为适应经济社会发展的需要，更好地保障职工生育保障的待遇、增强基金共济能力、提升经办服务水平，也包括面
临应对全面放开二孩政策以后女职工的生育保障需要，党的十八届五中全会和“十三五”规划提出了生育保险和职工医疗保险
合并实施的任务部署。与生育保险合并的是“职工医疗保险”并非是“职工工伤保险”。

D项正确，新型农村合作医疗是指由政府组织、引导、支持，农民自愿参加，个人、集体和政府多方筹资，以大病统筹为主
的农民医疗互助共济制度。通过中央财政补助、地方财政补助、集体扶持和农民个人缴费等渠道筹集资金，主要对农民住院
及大病医疗费用给予补偿。

本题为选非题，故正确答案为C。

6、下列有关我国当前社会发展情况的论述，错误的是（　　）。
 A． 城乡基本养老保险制度初步建立

 B． 城乡免费义务教育全面实现

 C． 全民医保基本实现

 D． 城乡基本医疗卫生制度初步建立

『正确答案』
A
『答案解析』
A项，“十八大”报告对过去五年的工作进行了总结，基本公共服务水平和均等化程度明显提高；教育事业迅速发展，城乡免费
义务教育全面实现；社会保障体系建设成效显著，城乡基本养老保险制度全面建立，新型社会救助体系基本形成；全民医保
基本实现，城乡基本医疗卫生制度初步建立；保障性住房建设加快推进；加强和创新社会管理，社会保持和谐稳定。

7、有些犯罪行为的追诉需要履行特殊程序，以下需要经最高人民检察院核准追诉的是：
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